



ТЕРВЕЛ

ИЗДАНИЕ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

РАЗПРОСТРАНЯВА СЕ БЕЗПЛАТНО

РУБРИКА

ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ

СПОДЕЛЕНО ЗА КАЛИНКА ВЪЛЧЕВА – „СЛАВЕЯТ НА ДОБРУДЖА”



Даруване

Дарба не значи на теб да е дадено нещо. Дарба се казва- да можеш ти да даруваш другите, от богато сърце и чиста душа, на теб да ти е драго, като даваш и на другите да им е драго да вземат.

Дарбата, която притежава Калинка Вълчева е точно такава- тя ни дарява своите песни от сърцето си.

Наричат я „Славейт на Добруджа” и всеки, които я чуе си казва, че това сравнение най и приляга. Случвало ми се е когато пее да се улавям, че не виждам нищо друго, а само слушам, не забелязвам лицето ѝ. Песента е по- силна от всичко останало. Чувам само гласът, който те връзва със златен синджир и те води подире си, през хълмистата равнина на моята Добруджа, през угасналите в мрака есенни гори на Сърната, близо до село Сърнец, където на 18 октомври 1942 год. се ражда Калинка Вълчева. Едва ли някой е предполагал тогава, че се ражда дете, което ще дарува с гласът си.

И когато на 18 години застава на сцената на Тервелския събор през 1960 год.- вятърът в Тервелската гора утихва и се заслушва, славейт онемява, хората спират дъхът си. Струва ти се, че земята е вяла неистова сила в това чернооко девойче. Журито присъжда първа награда. От тук нататък започва бляскава кариера- певица от Държавен ансамбъл „Филип Кутев”, дългогодишна солистка в ансамбъла.

Много живот има в песните на Калинка Вълчева, събрали мъдростта на народа ни. Едва ли някой може да предаде със силата на словото благородното, непотъмняло злато на гласът ѝ, което и теб позлатява незабелязано. Това е душата на песента. Никой не може да я улови и предаде. Тя може само да омайва. Тя – песента, е вечна спътница. Тя е рожба на сърцето.

Тънка и невидима е нишката, която ни свързва с родната Добруджа. Калинка Вълчева ще пее в „Мистерията на българските гласове”, през 1964 год. ще спечели Първия си златен медал с песента „Посъбра Стоян дружина” на Втори републикански фестивал на художествената самодейност в гр. София, но на която и сцена да застане, тя сигурно се вижда на оная- първата, „кьошка” на бащината къща и сцената на читалище „Димитър Дончев- Доктора”- гр. Тервел. Там винаги тя е аплодирана най-силно.

В песните ѝ са цветята и тревите, птиците и полетата на родната Добруджа. Гласът ѝ те гали като полъх на ветрец след тежка мараня, а след това те издига високо, високо и виждаш как се полюшват житните талази на добруджанската шир.

Заставайки на сцените в Тунис, Англия, Франция, Гърция, Турция, Норвегия, Испания, Португалия, Германия тя е покорявала своите слушатели с омайния си глас. Те не са разбирали текста, но са улавяли чистите и силните тонове на гласът, а той е силен и красив. Нещо свое има този глас, дете си го е скътал и увардил и те кара да мислиш, и гадаеш какво е то и защо е. И все не можеш да го разгадаеш. А то е дарба, дете дарува.

Затова и в Англия, Франция и Испания е създала групи за български народни песни. Така чрез песента се заговоря за България.

Силен е добруджанският ѝ корен. Върна се в родното село, защото там я отвежда оная невидима нишка на майчиния глас и родовата памет. А тервелчани умеят да се отблагодаряват за даруването и защото знаят, че децата продължават традицията -затова и Детският фолклорен

танцов ансамбъл към „Димитър Дончев- Доктора” – Тервел, носи нейното име и славата на Тервел по наши и международни сцени. В нейна чест и с нейно име е и Конкурсът за традиционна добруджанска народна песен, който се провежда в гр. Тервел на всяка нечетна година. Началото е 2001 год. През месец май 2003 год. е обявена за Почетен гражданин на Община Тервел.

Песните на Калинка Вълчева, когато запее -затвори очи, отпусни се и остави да те поведе песента из Добруджа. Знае тя и тайни пътища, и есенни седенки, тайни срещи и приставания, знае сладостта на „ ергенлик- мамо, пашалък, моминство, мамо везирство”, знае и хубостта на „Калино- малино”. Ще те заведе при тежки човешки орисии, ще се видиш в делник на жътва, в празник на хоро и на сватба. И все слушаш, слушаш и долавяш легендата за четиривековния дъб в града ни. Прошушне дъбът с листа- отговарят му сънливо в тъмното Сърната и Талашмана, Кьостата, Данкулак и Сювенлик- зашюмят всичките дъбови гори край Тервел, замрат и се послушат живинките, дете бродят из тия гори. Иманярите сънуват скритото злато от хралупата на дъба,



а пък то е тук- лее се над нас, дарувано ни щедро от една крехка черноока добруджанка, мъничка и силна с ясно лице и златен глас.

Стефка

Костадинова

Уважаеми читатели, в следващият брой на вестник „Тервел” очаквайте интервю с обичаната от всички ни Калинка Вълчева - „Славейт на Добруджа”, Почетен гражданин на Община Тервел.



КОНКУРС
ЗА ИЗПЪЛНИТЕЛИ НА
ТРАДИЦИОННА ДОБРУДЖАНСКА
НАРОДНА ПЕСЕН
„КАЛИНКА ВЪЛЧЕВА”
гр. Тервел

РУБРИКА

МИСЪЛ НА БРОЯ

Фразите за живота

„За какво са ни децата, ако не можем да ги освободим от себе си ...
За какво ни е радостта, ако ще се радваме на чуждото нещастие...
За какво ни е здравето, ако не го ценим , когато го имаме ...
За какво ни е вярата ако не вярваме в себе си...
За какво ни е силата , ако ще я ползваме, за да рушим...
За какво ни е болката, ако не можем да прощаваме...
За какво ни е желанието, ако се страхуваме от него...
За какво ни е знанието, ако ще го ползваме срещу другите...
За какво ни е свободата, ако не познаваме отговорността...
За какво ни е живота, ако не вървим през него будни ...
За какво....?”

РУБРИКА:

ИСТОРИЯТА НА ТЕРВЕЛ И ТЕРВЕЛСКИЯ КРАЙ



КЪРВАВАТА БРАЗДА НА ДОБРУДЖА - Радостин Мирков

Продължение от предходния брой:

ДОБРУДЖАНСКО НАСЕЛЕНИЕ В МОЛДОВА.

Спомени от Др. Пачов и Д. Кацев записани и отпечатани през 1918 г.

В Биволи - Мари, въпреки постъпките на нашето правителство, се отнасяха зверски с нас. Именно това ни накара да замислим бягство, и мнозина избягаха в Русия.

Свещеник от Галац разказва за мъченията и страшните страдания на отвлечените в северната област на Молдова, където са загинали повече от 13 000 души. На молбите на интернираните, за подобряване на положението, комендантът на центъра Рипичени отговорил:

- Колкото повече българи умрат, толкова повече медали ще получа! Ив. Илинков Темелков, бивш кмет на с. Сържилар, Тутраканско, Димитър Павлов и Георги Кръстев от с. Антипово, Тутраканско, с просълзени очи ни описаха живота си в техните и околните лагери:

“ През цялото лято, жените от с.Калипетрово и с. Айдемир -Силистренско, интернирани в лагера Радауци /окр. Дорохой/ работиха в чифлиците от същия окръг. За труда си, сутрин и вечер получаваша недоявена мамалига.

Интересна беше проверката изпращането им на работа. Още по тъмни събуждаха и изкарваха навън. Наредяха ги две по две и по списък извикваха всяка. След това раздаваха сутрешната закуска и пак две по две ги изкарваха на полето, където работеха цял ден без почивка. Вечер ги връщаха в кохойския чифлик. Даваха им вечеря, проверяваха ги и ги затваряха в хамбарите, като поставяха и часови. Там нямаше място за лягане, а свити на кълбо те дремеха и оплакваха деня на раждането си.

Мъжете в другият окръг работеха по новостроящата се железопътна линия Роман - Бъчещи, като получаваша по 200г. мамалига на ден, а за неизпълнена норма, цяла нощ виновният беше бит и измъчван. За всяка дума разменена между двама, наказанието беше по 25 тояги.

Всички моми от с. Алмалий /Силистренско/, бяха изпратени да работят при чифликчия от друг окръг.

Трогателна беше раздялата на тези моми, шито знаеха какво да очакват от мръсните мамалигари. Майки и бащи прегръщаха своите деца и горещо се молеха на Бог да ги пази, кълняха изедниците, падаха в несвяст! Напразни бяха горещите молби на тях

родители, които искаха да изпратят двама - трима по-стари, за да защитят чедата им. На молбите им се отговаряше с бой и ругатни. Картина ужасна и сърцераздирателна! Никой обаче не чуваше плача им.

Така останаха завинаги:- майка прегърнала дъщеря си. След като тръгна конвоя, те още стояха прегърнати и по заповед на началника бяха застреляни. Каква по-хубава смърт от тази? Майката не искаше да се раздели от чедото си.

В с.Меркани, окр. Дорохой, имаше една жена с три деца от с. Калипетрово. Често пъти децата излизаха да играят. Един ден, минавайки оттам, началника, който знае защо ги разгони и им нанесе побой с камшик и приклада на пушката си. Това продължи два - три дни, а до седмица децата умряха едно по едно, от спукване на жлъчката.

След пристигането си на гара Унгурени /Дорохой/ почти всички откарани от Тутраканско и Силистренско / до тогава интернирани в Яломиц/, специална комисия ги настави по групи от 1000-1500 души в лагери.

Една група тръгна към пленническия лагер в гр. Савени. На няколко километра от гарата, войниците излязоха пред конвоя, наредиха се от двете страни, а пленниците трябваше да минат между тях. Войниците бяха въоръжени с пушки, тояги, камъни, и когато нещастниците започнаха да минават, се навърлиха като зверове върху тях. За да се спасят, жени, деца и старци се разбягаха по полето. Комендантът заповяда на войниците да стрелят по бягащите и 128 души паднаха мъртви там.

Преди да влязат в града, комендантът изпрати двама войници да бият камбаните, за да излезе румънското население и да види как се избиват български пленници. Околийският началник попитал защо трябва да бият камбаните, а офицерът отговорил, че от военното министерство заповядали да избият всички българи. Началникът поиска писмена заповед, на което отговорът бил, че заповедта е устна. Веднага началникът разбира, че това е своеволие и заповядва на полицията да арестува известния румънски офицер.

По този начин отвлечените са спасени от явна смърт. Началникът беше великодушен, но не беше от румънски произход. Това е единственият случай някой да се застъпи за нас.

В гара Мунтени окр. Бузжу, отвлечените от Тутраканско бяха линчувани от войници и население. И тук много българи намериха смъртта си.

На гарата обезумелите румънци накараха турското и българското население да коленичи и да се моли на "румънския Бог". Накараха турците да се кръстят: "Убийте ни, правете каквото искате с нас, но никога няма да се кръстим". Тикаха им в устата сланина и човешки изпражнения. Там бяха семейства от селата: Дайдар, Денизлер, Хаджи Олар, Сарсънлар и Български Косуи, Тутраканско."

продължава в следващия брой

РУБРИКА:

ОБЩЕСТВЕН РЕД И СИГУРНОСТ



През изминалия период от 28 юли до 3 август 2007 год. на територията обслужвана от Областна Дирекция „Полиция“ (ОДП)-Добрич, са регистрирани 22 криминални престъпления произшествия.

На 02.08.2007 година в РПУ- Тервел е получено съобщение от с. Безмер, общ. Тервел, за това, че неизвестно лице, чрез взлом е влязло в гаражно помещение на територията на селото и е извършило кражба на два ел.мотора и на около 50 метра проводник. По случая работят служители на РПУ-Тервел, провеждат оперативно- издирвателни мероприятия за установяване и задържане извършителя на престъпното деяние. Образувано е досъдебно производство.

През изминалите дни на територията обслужвана от ОД „Полиция“- Добрич са регистрирани 20 пътно-транспортни произшествия с нанесени материални щети, голяма част от тях са възникнали след употреба на алкохолни напитки от водачите на МПС, един гражданин е пострадал. Двете ПТП е възникнало на територията на Община Тервел.

За времето от 01:15 часа на 29.07.2007 година до 02:30 часа на 30.07.2007 година, в гр. Тервел и в района КК"Албена", общ. Балчик от служители на РПУ – Тервел и РПУ – Албена са установени трима водачи на леки

автомобили – М.Б./18г./ от гр. Тервел, П.Т./51г./ от гр.Балчик и Д.А./34г./ от с. Генерал Кантарджиево, обл. Варна, управлявали след употреба на алкохол над 1.2 промила. Техническите средства, с които са изпробвани водачите са отчели съответно 1.23 /М.Б./, 1.58 /П.Т./ и 1.91 /Д.А./ Последният водач е задържан за срок от 24 часа в РПУ. Водачите отказват кръвни проби. Предстои по трите случая да бъдат образувани бързи полицейски производства, тъй като деянието на тримата водачи е престъпление по чл.343,"Б", ал.1 от НК.

Във връзка със зачистилите пътно-транспортни произшествия след употребата на алкохол, ОД "Полиция" – Добрич за пореден път апелира към водачите да не сядат зад воланите на своите автомобили след като са употребили алкохол. Подобно безотговорно поведение води не само до сериозни административни и наказателни санкции, но често пъти завършва и с трагични последици, както за самите водачи употребили алкохол, така и за други напълно невинни участници в движението.

Поделията на ОД „ПБЗН“-Добрич са участвали в гасенето на 43 пожара с нанесени материални щети. Голяма част от тях са възникнали в сухи тревни и отпадъци и поради проявена немарливост на гражданите. Един от пожарите е възникнал на територията на Община Тервел.



РУБРИКА:

ВЕСТИ ОТ СТРАНАТА И ОБЛАСТТА

По-важните новини през изминалата седмица на територията на Областта:

1. Стоян Стоянов е новият началник на Държавната дивечовъдна станция в Тервел. Това стана със заповед на началника на Национално управление на горите Илия Симеонов от 25 юли. Стоянов заменя на този пост досегашния директор Тодор Гичев. Новият шеф има над 8 години стаж в добричкото Държавно лесничество - като старши лесничей, преди да оглави станцията в Тервел. Стоянов отговорно заявява, че ще работи ефективно за увеличаване на дивечовъдните запаси и ще стопанисва добре горите. ДДС-Тервел се разпростира на площ над 14 000 хектара.

2. Пчеларските организации в Добричка област поискаха на 30 юли незабавно да бъде обявено бедствено положение в региона. Топлото време се отразява неблагоприятно не само за добивите на зърнопроизводителите, но и на пчеларите. В момента те вадят между 5 и 8 кг. мед от кошер, докато в предходни години са получавани по 25-30 кг. На много места добивите са нулеви. Пчеларите настояват да им бъде отпусната извънредна субсидия от по 15 лв. на кошер. Годишно в България се произвеждат по 5 000 тона мед, от които 4 000 тона се изнасят. 3 000 тона от произведеният в страната мед е от Добричка област, посочиха пчеларите. Те ще изпратят писмо с исканията си до земеделското министерство. В него ще се настоява и за промяна в реда за изплащане на субсидиите. В момента държавната помощ се дава за килограм произведен мед. Необходимо е парите да се дават за пчелно семейство. Цените, на които се търгува стоката не отговарят на действителността. Не може килограм мед да се продава за по 2, 50 лв. Реално полифлорният мед трябва да струва 6 лв., а монофлорния – 8 лв. Производителите на пчелен мед отказват да продават на български търговци.

3. Масовите уволнения на работещите в закритата вече маслена рафинерия „Калиакра“ в Добрич започнаха на 31 юли. Това стана след като изтече срокът на уведомлението за съкращаване на работниците. Поради преместване на производството на олио в Унгария собственикът на рафинерията- американската компания "Бунге", я затвори за работа преди месец. Компанията не удовлетвори и исканията на работниците и синдикатите за обезщетения от 12 работни заплати, а ги компенсирала само с 6. Несъгласните да подпишат това работници пък ще получат само по една работна заплата, предупреди от "Бунге". Въпреки оставането си без работа обаче, вчера около 90 % от бившите вече работници, не са се явили за среща със сформирания от местното бюро по труда в Добрич екип за оказване на помощ.

По-важните новини през изминалата седмица на територията на Страната:

1. Инвеститорите бягат от България, тъй като политиката на правителството в икономиката е променлива и непредсказуема. Само за първите шест месеца на тази година чуждите инвестиции у нас са намалели с 10 на сто спрямо миналата година. Ако през 2006 г. у нас са вложени 1,7 млрд. евро, то до юни 2007 г. са спаднали на 1,5 млрд. евро. Това сочат данните от доклада на Центъра за икономическо развитие за състоянието на макроикономиката през първото шестмесечие на 2007 година.

2. Управляващите пускат лечебниците за продажба. Болничната помощ ще премине на пазарен принцип, за да се подобри обслужването в здравните заведения. Това обсъждаха лидерите на тройната коалиция, министри и председатели на парламентарните групи и комисии на разширено заседание на правителството в резиденцията "Евксиноград". Най-напред ще бъде премахнат мораториумът за продажбата на държавни и общински болници, а след това те ще бъдат приватизирани. Някои от дейностите щели да се дават на концесия. Предстои закриване на неефективните болнични звена и откриване нови структури. НДСВ и ДПС са против предложението за одържавяване на 28-те общински болници и на университетските. Идеята на социалистите е тези лечебни заведения да се превърнат в "гръбнака на здравеопазването" като МЗ изцяло поеме тяхната издръжка и дори провежда търговете за апаратура в тях.

3. Социалистите предизборно обещаха да вдигнат с 10 на сто от 1 октомври пенсията на основната част от електората си. Предложението на БСП бе обсъдено на заседание на лидерите на тройната коалиция и кабинета в резиденция "Евксиноград" край Варна на 29 юли. Така ще скочат доходите на 2 050 000 души от третата възраст, за което ще са необходими 433 млн. лева, сочат предварителните разчети.

4. Плоският данък от 10%, за въвеждането на който се разбраха в тройната коалиция, е силно прогресивен, защото представлява решително оряване на данъците, но без контрамерки за най-бедните ще ги ошети чувствително. Хората, които сега получават малко под средната заплата за страната - около 350-360 лв. ще бъдат ошети. Това е така, защото правителството заяви намерението си да премахне необлагаемия минимум, а от друга страна обявеното намаление на осигурителните вноски с 3% не е достатъчно, за да компенсира реалното завишение на данъчно-осигурителната тежест. Сега осигурителната тежест е 36.7%, разпределено в съотношение 65:35 - работодател:работник, което е висок процент. Оряване на вноските с 6-8% може да спести негативния ефект на плоския данък върху бедните. Възможните варианти, за да се избегне ошетенето на хората с ниски доходи са три - оставяне на необлагаемия минимум, допълнително намаляване на осигурителната тежест догодина или

плосък данък по избор.

5. Заради продължителните жеги и липсата на валежи нивото на река Дунав в русенския си участък е паднало с 14 см само за едно денонощие. При Русе нивото на водата е стигнало 40 см. над кота 0. Освен това в целия български участък на Дунав са се образували около 13 прага (плитчини - б.а.), които силно затрудняват корабоплаването. Най-ниско е нивото на реката при Батин, където водата е само 1.6 м. Отговорните за това институции съобщават, че вече са изпратили писма до всички собственици на плавателни съдове, с които ги предупреждават за опасните участъци по реката. Въпреки големия спад на нивото, обаче корабоплаването няма да спре.

6. По 170 лв. ще трябва да извадят от джоба си родителите наесен за комплект учебници. Сумата покрива не само стойността на учебниците, но и на помагалата като например учебните тетрадки. Това обаче не е всичко. Родителите трябва да извадят най-малко още по 30 лева за нови тетрадки и химикалки. Най-скъпи и тази година ще бъдат учебниците по чужди езици. Изданията на българските автори са най-евтини - между 10 и 12 лева. За учениците в езиковите гимназии пък цифрите скачат до 50 - 60 лева. Издатели обаче признават, че масова практика е хлапетата да купуват само основни учебници като например по български език и математика. Или да разменят помежду си помагалата по рисуване, музика или философия. В момента само най-малките ученици от 1-ви до 4-ти клас получават букварчета и читанки безплатно. От догодина и родителите на деца до 7-ми клас ще си отдъхнат, тъй като МОН ще поема разносните за целия комплект помагала.

7. Учителите ще получат диференцираните си възнаграждения през септември или октомври. Това съобщи образователният министър Даниел Вълчев след като правителството отпусна над 15 милиона лева за Националната програма "Диференцирано заплащане". От тях 13,1 милиона лв. са за учителите, а 2 милиона лв. за директорите на училищата. За даскалите критериите за повишаване на заплатата се определят с решение на педагогическия съвет, в зависимост от спецификата на детската градина, училището или обслужващото звено. За директорите те ще се определят от работодателя или упълномощена от него комисия, в зависимост от вида и спецификата на детската градина, училището или обслужващото звено.

РУБРИКА:

ВИЦ НА БРОЯ



Иванчо и неговите остроумия

Учителят пита класа:

- Деца, някой от вас да е спасявал човешки живот?

Иванчо се обажда:

- Аз! Оня ден подмених противозачатъчните на сестра ми с аспирин.

РУБРИКА:**ОБЩНСКИ ВЕСТИ****ОБЩНСКИЯ ВЕСТНИК – С ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЗА СПИРАНЕ НА ИЗДАВАНЕТО**

Случи се и това.Общински съветници да предлагат спиране издаването на общински вестник.Общинските съветници Нико Радев , Андрей Вълв и Живко Стоянов бяха категорични, че вестникът се списва неграмотно, че работи в услуга единствено на Кмета на общината, че не е полезен за гражданите, че форматът и качеството му са незадоволителни, че в него некоректно се споменават техните имена, и още и още. . .Изтъкнато бе, че общинският вестник се издавал в изпълнение решение на Общински съвет, т.е. Общински съвет е решил да има общински вестник, но редакционният екип не го списва съгласно решението на общински съвет и съответно пак общинският съвет сега трябва да вземе решение да спре издаването му.

Това преля чашата на търпението и коректния тон , на който досега бяхме свидетели по време на заседанията на общински съвет Тервел. Отговор на многобройните нападки даде Зам.Кмет Дяна Илиева .

Тя окачестви твърдението, че общинският вестник съществува благодарение на решение на общински съвет Тервел като 100 процентова лъжа. Общински съвет никога не е обсъждал необходимост от вестник и никога не е вземал решение за издаване на вестник . Още по-малко пък някой от изброените по-горе трима общински съветници е показвал заинтересованост към работата на редакционния екип или е оказвал помощ за издаването на вестника.Истината е, че вестникът е факт , защото издаването му и то точно по формулата „общински вестник“ е едно от основните обещания , които настоящият кмет Живко Георгиев даде на съгражданите си по отношение на ресора „Култура“ по време на предизборната си кампания през 2003 г.Общината не е имала вестник от началото на демократичните промени в края на 80-те години до 2006 г.Функцията на този вестник не е да развлича и дава обща информация, а да акцентира на това което върши общинска администрация, училищата,

детските градини, читалищата , да популяризира малко известни исторически факти от нашия край, да представя граждани,институции , събития, които са емблематични и значими за Тервел. С други думи – концепцията на вестника, на която се спря кметският екип е следната : „Общински вестник Тервел да бъде четивото , в което има информация за нашата Община – за свършеното , за предстоящото , за хората“. Всякаква друга информация , която ни е необходима може да си набавяме от централни и регионални ежедневници,интернет, електронни медии и какво ли още не.Така вестникът започна да излиза на 26 януари 2006 г. Никой не вярваше, че той ще издържи във времето . Смяташе се , че ще се повтори случилото се през 2000 г. Тогава кметският екип се е опитал да издава общински вестник, но след 3-4 броя начинанието замира.

Постоянните рубрики се поддържат във всеки брой.Снимките и текстовият материал се изработват от тричленния редакционен екип в общината. Много често помагат учители, директори на училища и детски градини, читалищни дейци, родители на деца, които са се изявили в Тервел и извън него, граждани, общински служители.Информация за нарушенията на обществената ред в общината се подава ежеседмично от РДВР Добрич. Всички материали се събират ежеседмично – до края на работната седмица.Обработват се в един от почивните дни. Вестникът е готов за печат всеки понеделник . Излиза от печат във вторник. Разпространява се в сряда.Никой не получава възнаграждение, за да се занимава с вестника. Трудът на всички заети с него е доброволен. Общината заплаща разходите за предпечат и печат – по 124 лв. без ДДС за всеки брой.Фирмата , която отговаря за това предоставя безплатен електронен вариант на всеки брой и той бива поместван всеки понеделник в общинския сайт. Между другото – този сайт също е доброволен , т.е.” без заплащане” инициатива на настоящия кметски екип.Може би трябва да го затворим , за да не пише в него какво е направил кмета , администрацията , училищата , детските

градини и читалищата и да не „дразним „ с написаното някой общински съветник.И другите общини имат сайтове, разбира се , но разликата е че ние не сме платили нито лев за него и го актуализираме всяка седмица по същия начин , т.е. без да харчим за това средства от оскъдния общински бюджет.

По отношение на обвиненията в неграмотност . От миналата година вестник Нова Добруджанска трибуна публикува изпращаните от редакционния екип на общинския вестник материали без да ги редактира. Радио Дарик Добрич от 1 август т.г.откри в сайта си връзка към нашия общински сайт и към нашия общински вестник. Това не би станало , ако той е „неграмотно“ списван.Останалото , което се каза в тази насока по време на заседанията не бива да бъде коментирано, защото е извън рамките на т.нар.”бон тон”, а той стои в основата на обществените и политическите дебати.

Дяна Илиева обясни накратко и концепцията на всяка от рубриците на 4-те страници.

Общинските съветници Димитър Димитров и Ради Кралев говориха за необходимостта от вестника , за нуждата да се приема без емоции съдбата на публичната личност – когато някой участва в обществената живот и в дебатите на общински съвет , той трябва да приема за нормално да вижда името си в местния общински вестник.Това е формулата на публичността. Интересно тя бе перефразирана от Ради Кралев . „Който се страхува от мечки , не ходи в гората „ каза той.

В крайна сметка предложението на общинския съветник Андрей Вълв да бъде преустановено издаването на общински вестник Тервел не бе подложено на гласуване. Така решиха 15 от общо 21 общински съветници. Вестникът ще продължи да излиза – добър или лош – в него ще намирате информация за събитията в общината – тази която не можете да намерите в друга медия.

ВАЖНИ ПРОМЕНИ В РАЗЧЕТА НА КАПИТАЛОВИТЕ РАЗХОДИ В ПОЛЗА НА ВЪЗРАСТНИТЕ И ХОРАТА С УВРЕЖДЕНИЯ

На провело се на 30 юли т.г.заседание на общински съвет Тервел се разгледа внесено от кмета на общината предложение за промени в утвърдения разчет на капиталовите разходи . Промените са наложителни по няколко много съществени причини.

Първата от тях е, че Общината подписа споразумението за финансиране на проекта „Дом за стари хора“ и в срок до 2 август трябваше да преведе на СИФ собственото си участие от 60 000 лв. От своя страна СИФ предоставя 238 000 лв.за строителството на дома.Средствата се осигуряват като се завишава плана за разпределение на собствените средства на общината.

Друга причина за промените е , че Общината получи от МФ 70503 лв., за да увеличи обема на дейностите

ИСКАНЕТО НА ЮЛИАН ИВАНОВ ЗА ПРЕДСРОЧНО ПРЕКРАТЯВАНЕ ПРАВОМОЩИЯТА НА КМЕТА НЕ БЕ УВАЖЕНО

В миналия брой на вестника Ви информирахме,че Общинската избирателна комисия за местни избори / ОИКМИ / получи от Юлиан Иванов, бивш началник на ВИК Тервел и бивш кандидат за кмет за мандат 2003-2007 искане за предсрочно прекратяване на правомощията на Кмета на Община Тервел инж.Живко Георгиев.Междувременно искането бе изпратено и до Общински съвет Тервел и до Окръжна прокуратура Добрич.Председателят на Общински Съвет Тервел Айдын Фаик оповести искането в медиите.ОИКМИ проведе заседание и в законовия срок покани Кмета на Общината да внесе своето възражение. Мотивите на вносителя са, че по времето , когато е бил кмет Живко Георгиев е бил управител и съдружник в две търговски

дружества – „АЛФА 5“ ООД и „АЛФАТАР“ ООД. Искането цитираше нарушения на ЗМСМА по отношение на забраната да се упражнява търговска дейност от кмет и възможности за злоупотреба с общински средства .

В понеделник , 30 юли при откриване на заседанието на общински съвет Тервел ,Айдын Фаик прочете искането на Юлиан Иванов .Същия ден Кмета внесе в ОИКМИ своето писмено възражение.В него по безспорен начин бе показано и доказано с необходимия доказателствен материал, че двете дружества не упражняват стопанска дейност от края на 2002 г. и от това следва, че съдружникът Живко Георгиев няма как да е упражнявал търговска дейност. Акцентирано бе и на факта, че освен че нямат никакъв търговски оборот , дружествата не са участвали в нито един проведен от общината конкурс.Във възражението се цитира и аналогичен случай от м.юли 2006, когато поради участие в две дружества срещу Кмета на София Бойко Борисов е направено искане за предсрочно прекратяване на

правомощията до ОИКМИ София.Тогава ОИКМИ София не взема решение за прекратяване на правомощията на кмета Бойко Борисов. Мотивите са , че двете дружества ,също като случая в Тервел, не са упражнявали търговска дейност. Цитирани са и други подобни случаи от практиката на Върховния Административен съд.Така се случи и в Тервел. ОИКМИ заседава на 2 август, от 17:30 часа.Обстойното и добре мотивирано възражение на Кмета , съдържащо безспорни доказателства за липса на каквито и да е нарушения и конфликт на интереси убеди 10-те члена на комисията, че в общината не са вършени беззакония. Така не се стигна до решение за предсрочно прекратяване на правомощията на кмета Живко Георгиев.

Повече информация по случая можем да ви предоставим, след като бъде оповестено решението на ОИКМИ Тервел . Това ще бъде направено от Председателя на комисията Ивелина Стратиева.

ОБЩНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ И ОБЩНСКИ СЪВЕТ ЩЕ ИМАТ ПРЕДСТАВИТЕЛСТВО В МИГ ТЕРВЕЛ-КРУШАРИ

Кмета на общината внесе за разглеждане на заседанието на Общински Съвет Тервел предложение за това четирима служители от Общинска администрация да участват в общото събрание на бъдещото сдружение от граждани и институции от двете съседни общини – Тервел и Крушари.Предложението бе съпроводено от изчерпателна докладна записка , даваща разяснения по въпроса за функциите на местните инициативни групи, за подхода ЛИДЕР , по който те трябва да бъдат учредени, за възможностите, които ще се предоставят на земеделците,читалищата,училищата,неправителствените организации и бизнеса чрез работата на бъдещите МИГ.Предложението на Кмета в МИГ –а да участват Русанка Димитрова , Сали Феим

, Начо Железов и Николай Грудев, и четиримата представители на Общинска администрация, бе прието без възражения от общинските съветници. В отговор на изпратено до Председателя на Общински съвет писмо-предложение от Кмета, Общински съвет предложи и двама общински съветници, които да членуват в общото събрание на МИГ-а.

Така общината изпълни ангажмента си да участва като представител на местната власт в новосъздаващото се сдружение. И в двете общини – Тервел и Крушари сега са в ход провежданията на общи събрания на читалища и сдружения , които трябва да излъчат свои представители за общото събрание на МИГ-а.

Учредяването на МИГ обаче е само една от стъпките към бъдещата му дейност. По-сложната работа,която предстои да се свърши е да се разработи стратегия, която да получи висока оценка от Министерство на земеделието и в резултат на това бъдещият МИГ да получи средствата, с които да подпомага проекти на общностите в двете общини партньори.

ВНЕСЕН Е ПРОЕКТЪТ ЗА ОСНОВЕН РЕМОТ НА УЛИЦА „СВ.СВ.КИРИЛ И МЕТОДИЙ“

На 3 август Кмета на общината внесе проекта за преасфалтиране на тази добре известна на тервелчани улица.На своето последно заседание Общински съвет Тервел даде съгласие за кандидатстване с този проект. В оповестения срок бяха подготвени всички становища и документи – от РИОСВ Варна – че проектът няма да окаже вредно въздействие върху околната среда, от Областния съвет по регионално развитие-че проектът съответства на приоритетите за развитие на областта, от ДФ „Земеделие“ – че в общината има успешно приключени проекти по Програма САПАРД.Проектът за ремонт на улицата бе подкрепен от три тервелски неправителствени организации – „Бъдещето е в нас“, „Асоциация гражданска инициатива за Тервел“ и „Асоциация на жените-Тервел“. И трите НПО изтъкват приоритетността на улицата като основен подход от центъра към градския парк и кв.„Изгрев“. Подчертава се също и факта, че по тази улица ежедневно преминават майките с малки деца, които отиват в детската ясла и ЦДГ 1, децата, които учат в СОУ, хората с увреждания , които посещават парка.

Освен волчко казано до тук, има още една важна причина за избора на улицата. Тя се корени в

изключително лошото състояние на уличната настилка.Огромните дупки, които при дъждовно време правят определени участъци непроходими са проблем за всички. В същото време ул.”Св.Св.Кирил и Методий“ има наскоро изградена канализация, водопроводът е в добро състояние. Това означава, че инвестирането на средства в пътна настилка е целесъобразно – т.е. малко вероятно е новото асфалтово покритие да бъде веднага разкопано, за да се прави канализация или да се отстраняват големи аварии. Тротоарите са в добро състояние. Отпусканите от Програма САПАРД до 100 000 лв. за общински проект ще са достатъчни, за да се ремонтира само уличното платно.

Внимателното анализиране на всички тези факти доведе до крайното решение да се възложи изготвянето на работен проект и да започне подготовката за кандидатстване на Общината за ремонт на тази улица. Стриктното придържане към изискванията при подготовката на проекта, както и класифицирането на общината по приложенията на Наредба 38 на Програма САПАРД ни дават основание да се надяваме, че ще съберем максималните 100 точки при оценката на проекта. Въпреки огромната конкуренция от още 230 български общини – да се надяваме на успех.

Читателите на вестника ще бъдат информирани за развитието на събитията.



СОУ ТЕРВЕЛ – МЯСТОТО, КЪДЕТО ЩЕ СЕ РЕАЛИЗИРАТ ТРИ НОВИ ПРОЕКТА



Тервелското СОУ е най-голямото училище в общината. Всяка година там учат около 800 деца от 6 до 19 годишна възраст. Най-малките прекрочват училищния праг едва на шест, за да станат „ученици“ в подготвителната група. Абитуриентите се сбoguват с училището на 19 – след като успешно завършат 12-ти клас. Децата ни прекарват в това училище по 13 години от живота си. Понякога по-голямата част от деня им минава в класната стая, в стола, във физкултурния салон. Виждаме ги в къщи съвсем за малко.

Тази е причината, поради която Общината и в частност настоящият кметски екип определят СОУ като свой приоритет в сферата на общинското образование. През последните три години бяха санирани двата учебни корпуса на училището, ремонтиран бе ученическият стол, постави се нов водогреен котел, подмениха се мебелите в 7 класни стаи. Стремимхе се да използваме всяка възможност за кандидатстване за външно финансиране и всеки лев собствени средства, с който може да се направи някакво подобрене в огромното по площ и „наситено“ от проблеми на занемарената си от години материална база училище.

Тази година чрез програмата за оптимизиране на училищната мрежа се постаряхме да осигурим така необходимите средства за вътрешен ремонт и подмяна на ученическите мебели в училището. Програмата не бе приета от Общински съвет и общината загуби шанса си да обнови школото. По-малко от месец след това обаче стартираха програмите „Енергийна ефективност“ и „Спорт в училище“. Общината изготви по един проект за всяка от програмите. По програма „Енергийна ефективност“ кандидатствахме за основен ремонт на парната инсталация на СОУ. След като училището бе вече санирано и два от общо трите котела бяха нови, проблем по време на отоплителния сезон се оказаха старите радиатори. Затова се използва възможността да се извърши този не малко струващ ремонт със средства по Програмата. Проектът е на стойност 85 110 лв. и предвижда доставка и монтаж на трети нов котел, подмяна на 950 радиаторни глйдери и тръби и съпътстващите ги дейности.

Задължително е да се споменат две важни неща, които е добре да се знаят. Първото от тях е, че проектите по тази програма далеч не се печелят от всички общини и не се раздават по списък. През 2006 г. само 20% от подадените проекти на общински училища бяха одобрени. Тази година – около 50 %. Второто нещо е, че общините печелят проекти за училищата си, но не избират изпълнителите на ремонтите и не се разплащат с тях. Това се върши от МОН.

По Програма „Спорт в училище“ бе внесен проект за основен вътрешен ремонт на физкултурния салон на СОУ. Стойността му е 69 807 лв. Планираните дейности са: поставяне на ново каучуково подово покритие с акрилно боядисване, ново измазване и боядисване на стени и тавани в залата, поставяне на нови ПВЦ прозорци, монтаж на нови осветителни тела, основен ремонт на съблекалните и санитарните възли. В момента състоянието на санитарните възли е толкова лошо, че те са затворени и не се ползват. Този ремонт вероятно ще създаде неудобство в началото на учебната година, защото ще забави готовността за ползване на физкултурния салон. Сроковете обаче не се определят от нас. Все пак разумно е да оценим възможността да имаме толкова нужния ни ремонт на салона. Новината за одобрението на този проект е съвсем от скоро – от изтеклата седмица. За нашата област по тази програма са одобрени проекти на училища в областния град Добрич и още 4 проекта от останалите общо 7 общини в областта. За нашето СОУ е един тези 4 проекта.

Междувременно, докато общината се опитваше да намери средства за основните ремонти, част от педагозите в СОУ също показаха загриженост за училището си. Те сами си направиха проект и кандидатстваха пред ДАМС за ремонт на външната спортна площадка. Проектът им бе одобрен и сега се реализира. Главната заслуга за ремонта принадлежи на Галина Вълчева – пом. директор в СОУ.

По друг малък проект по общинска програма се облицоваха 4 цветни алеи и шадраван във вътрешния двор. Тук идеята е с автори Николинка Кирова – преподавател по биология и нейните ученици от СОУ.

В заключение – стъпка по стъпка СОУ става по-добро място за децата от града и общината. Когато има воля да се свърши нещо – намират се и начини и хора, които да го свършат.

Остава обаче един основен проблем – рушенето. Децата не пазят, възрастните – родители и учители – често са безразлични. Докато това е така, от всичките ни мъки да пишем и печелим проекти и да организираме сложни ремонтни работи няма да има голям ефект. Както обаче си стопанисваме училището – така ще си го имаме. То е на всички.

ПРОВЕДЕ СЕ ПЪРВИЯТ ПО РОДА СИ ТУРНИР ПО ФЕДЕРБАЛ В ПРОГРАМА „НАШЕ ЛЯТО“

На първи август бе запланирано поредното мероприятие в рамките на ваканционна програма „Наше лято“, а това бе първият по рода си Турнир по федербал. Любителите на тази така позната на всички деца игра очакваха с трепет началото ѝ. Но завая! През целият ден валише тих и кротък летен дъжд, хладното време не позволи провеждането на спортната надпревара.

Очакваното начало бена 2 август. Въпреки „намръщено“ време и лекият хладен ветрец, ентузиазирани малки спортисти не се отказаха. Надпреварата започна, денят се превърна в една голяма спортна фиеста, най-малките участници с очарование се опитваха да придържат големите хилки, с детски трепет очакваха полета на ракетката, често се чуваше коментара „дано този път улуча...“ Децата си показваха едно на друго „спортни хватки“, разговаряха емоционално преди началото на двубоя. По регламент те се състезаваха първо по двойки, докато се излъчи победителят. След това всички победители премериха сили един срещу друг, състезавайки се за I, II и III място.

И този път участниците не липсваха, както неведнъж сме споменавали, програмата се провежда за четвърта поредна година. Началото ѝ бе трудно, децата и родителите им, не знаеха какво всъщност представлява тази ваканционна програма – имаха опасения да не би участието на децата да е обвързано с финансово заплащане, освен това не предполагаха какво всъщност е идеята и какво предлагат организаторите. Всички знаем, че Началото на нещо ново е много трудно... , но сега, сега вече добихме популярност не само сред децата, но и сред родителите им. Често възрастните с удоволствие изпращат децата си, знаейки, че ще се забавляват с нас. В рамките на програмата работят неуморно няколко специалисти, с неизменната помощ на Община Тервел и на дежурните педагози към ОДК. Днес равностметката сочи положителна оценка, много са малко децата, които са в града и не се включват в Програма „Наше лято“. Всъщност програмата е факт вследствие на възникналата идея и постоянството на екипа, който работи за децата от града.

„Състезателите“, взели участие в Турнира бяха 27. И този път те бяха разделени в три възрастови групи. В първа група се включиха най-малките участници от I и II клас, не бе малък броят и на децата завършили предучилищна група и на тези от детските градини. В тази група на първо място, доказала се като най-добра спортистка бе Мирела Стоянова Желязкова – очарованието на нейната възраст, я прави още по-заслужила призовото място. Малката Мирела на есен ще бъде ученичка в I клас, а се отличи достойно с нейните спортни умения и най-вече в играта на федербал. На второ място се класира Моника Иванова Маринчева, която също ще бъде в I клас. Моника тази година е редовна участничка в програмата и често се прибира у дома с грамоти и отличия. На трето място бе най-малката участничка от тази възрастова група, а това бе талантливата 5-годишната Полина Ангелова Игнатова.

Във втора възрастова група се включиха децата от IV и V клас. Тук надпреварата бе истинска, децата

доказаха, че обичат да спортуват и често да играят федербал. На първо място се отличи като най-добър играч на федербал петокласникът Стефан Живков Георгиев, втори с няколко точки разлика бе Павел Росенов Павлов – V клас. На трето място със съвсем малка точкова разлика се класира талантливият петокласник Владимир Игнатов. В тази възрастова група, противно на всички очаквания, че момчетата не обичат играта на федербал се опроверга от крайното класиране – и в трите призови места в тази категория отличените са все момчета.

При най-големите участници от VII, VIII клас надпреварата бе като на истински федербален турнир. Тук двете участнички Вероника Владимирова Колева – VIII клас и Екатерина Ценкова Драгомирова ученичка от VII клас доказаха това със своята чудесна игра. На първо място се класира Вероника, а втора остана Екатерина с много малка точкова разлика.

На всички отличени от трите възрастови групи деца бяха връчени грамоти и предметни подаръци, община Тервел осигури и почерпка с лакомства за всички участници в турнира.

Всички участници в Турнира показаха блестящи умения, любов към спорта и в частност към играта на федербал. Играта бе достойна, децата се държаха спортменски и подобаващо!

Очакваме Ви, приятели, на 7 август в Общински детски комплекс „Малкият принц“ гр. Тервел, за да вземете участие в подготовката на Викторина на тема: „Какво знаем да нашият домашен любимец?“. Очакваме желаещите да дойдат в 9:30 часа в ОДК.

На 9 август ще се проведе същинската част от викторината в ОДК, а след това, всички които имат желание могат да се включат в изложбата на домашни любимци, която ще се проведе на Градския площад пред Общината!

За повече информация и съдействие при ОДК и Община Тервел – стая 207. Заповядайте!



**МОЕТО „ГАРДЖЕ“ Е
НАЙ-ХУБАВО И НАЙ-УМНО**



Петокласник разказва на съседа си по чин:

- Вчера татко ме би два пъти ...
- А защо два пъти ?
- Първият път ме би, като показях бележника, пълен с двойки,
- а втория – като разбра, че това е неговият бележник от едно време.